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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Від ефективного використання основних засобів 

залежить, як фінансовий, так і майновий стан організації. Це обумовлює потребу в 

підвищенні якості облікової інформації, оперативності її отримання та повноти 

наданих відомостей для всіх рівнів користувачів. Щоб відбувалося нормальне 

функціонування підприємства, необхідна наявність певних засобів і їх джерел. 

Основні виробничі засоби – є основою діяльності організації. Маючи чітке уявлення 

про кожен елемент основних засобів в виробничому процесі, про їх фізичний і 

моральний знос, про фактори, які впливають на використання основних засобів –  

можна виявити методи, за допомогою яких підвищується ефективність 

використання основних засобів і виробничих потужностей підприємства, що 

забезпечує зниження витрат виробництва і, звичайно, зростання продуктивності 

праці. 

Актуальність роботи полягає в тому, раціональне використання основних 

засобів та виробничих потужностей організації сприяють поліпшенню техніко-

економічних показників, зниження собівартості продукції і послуг що, в кінцевому 

рахунку, збільшує прибуток організації. 

Так як ці питання є досить актуальними для своєчасних підприємств, їм 

присвячено досить велику кількість наукових робіт. До них відносяться статті таких 

відомих українських та зарубіжних вчених як В. Бабіч,О. В. Басенко, 

Ф. Ф. Бутинець, Ю.Є. Глинськкий, С. Ф. Голов, Л. В. Городянська, Т. Г. Китайчук, 

Д. Ковальов, В. С. Лень, Т. М. Очеретько, О. П. Скрипан, Т. М. Ткаченко,                 

Д. Г. Тростенюк, та інших. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження роботи є узагальнення 

теоретичних, методичних і практичних підходів щодо системи удосконалення 

обліку, контролю та аналізу основних засобів на підприємстві.  

Під час дослідження кваліфікаційної роботи були поставлені та вирішені 

наступні завдання: 

- визначити економічну сутність та поняття категорії основні засоби; 
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- порівняти ведення обліку основних засобів згідно міжнародних та національних 

стандартів; 

- дослідити основні методи нарахування амортизації; 

- виділити особливості обліку руху основних засобів та нарахування зносу на 

підприємстві; 

- оцінити систему внутрішнього контролю основних засобів на підприємстві; 

- проаналізувати динаміку структури, рух та технічний стан основних засобів 

підприємства та його підрозділів; 

- провести аналіз ефективності використання основних засобів; 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є процес обліку, контролю та 

аналізу основних засобів КП «Теплопостачання». 

Предметом дослідження кваліфікаційної  роботи є теоретичні та практичні 

аспекти системи обліку, контролю та аналізу основних засобів на підприємстві. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань при дослідженні 

основних засобів як окремої економічної категорії та об’єкту обліку у роботі 

використовувалися: діалектичний метод пізнання; системний підхід; логічний – при 

розробці структури дослідження та написання дипломної роботи. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою дослідження стали 

законодавчі та нормативні документи України, міжнародні стандарти фінансової 

звітності та міжнародні стандарти аудиту. Праці вітчизняних і зарубіжних вчених з 

питань обліку, аудиту та аналізу основних засобів, монографії, збірники наукових 

праць, статті у фахових наукових виданнях стали теоретичною основою, офіційні 

статистичні дані, та звітність компанії КП «Теплопостачання» стали практичною 

базою дослідження.  

Публікації та апробація результатів дослідження. Результати наукових 

досліджень обговорювалися на таких науково-практичних конференціях: VІІІ 

Міжнародної науково-практичної конференції: «Перспективи розвитку обліку, 

контролю та  аналізу в контексті євроінтеграції». (Одеса, 2020 р.). 
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ВИСНОВКИ 

 

 
Від ефективного використання основних засобів залежить, як фінансовий, так 

і майновий стан організації. Це обумовлює потребу в підвищенні якості облікової 

інформації, оперативності її отримання та повноти наданих відомостей для всіх 

рівнів користувачів. Щоб відбувалося нормальне функціонування підприємства, 

необхідна наявність певних засобів і їх джерел. Основні виробничі засоби – є 

основою діяльності організації. Маючи чітке уявлення про кожен елемент основних 

засобів в виробничому процесі, про їх фізичний і моральний знос, про фактори, які 

впливають на використання основних засобів –  можна виявити методи, за 

допомогою яких підвищується ефективність використання основних засобів і 

виробничих потужностей підприємства, що забезпечує зниження витрат 

виробництва і, звичайно, зростання продуктивності праці.  

Згідно ПСБО 7 «Основні засоби» амортизація – систематичний розподіл 

вартості, яка амортизується, необоротних активів протягом строку їх корисного  

використання (експлуатації).  

КП «Теплопостачання міста Одеси»  являє собою сучасне промислове 

комунальне підприємство по виробленню і транспорту теплоенергії. 

Діяльність по КВЕДу: 35.30: Системи подачі пари і кондиціонування повітря; 

71.20 Технічні випробування та аналізи; 33.12 Ремонт машин і обладнання; 33.13 

Ремонт електронного та оптичного устаткування; 33.20 Монтаж промислової 

техніки і обладнання; 42.21 Будівництво розподільних інженерних об'єктів; 42.22 

Будівництво розподільних об'єктів для забезпечення електроенергією і 

телекомунікаціями. 

КП «Теплопостачання міста Одеси»  використовує автоматизовану систему 

обробки облікових документів з використанням автоматизованої комп’ютерної 

системи бухгалтерського обліку «ІТ-підприємство», служби теплозбутут застовує 

спеціальний програмний комплекс «БІАС». 
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Аналіз даних динаміки зміни фінансових результатів на підприємстві показав, 

що існує негативна тенденція до зменшення фінансового результату. А саме, чистий 

прибуток у 2018 році склав 141977 тис. грн, а вже у 2019 р. підприємство отримало 

збиток у сумі 313175 тис. грн. В цілому на підприємстві існує не дуже сприятлива 

тенденція, так доходи від основного виду діяльності зменшуються у 2019 році, але, 

разом із тим, спостерігається зменшення операційних витрат.  

Для обліку та узагальнення інформації про рух основних засобів 

використовується рахунок 10 «Основні засоби». Згідно плану рахунків, для обліку 

амортизації виділяється рахунок 13 «Знос (амортизація) необоротних активів». Дo 

регiстрiв синтетичнoгo oблiку на КП «Теплопостачання» вiднoсять Журнaл № 4 пo 

кредиту рaхункiв 10, 11, 12, 13, 14, 15, 18, 19, 35.На КП «Теплопостачання» ведеться зa 

кoжним oб’єктoм oкремo з рoзпoдiлoм нa влaснi тa oтримaнi нa умoвaх фiнaнсoвoї 

oренди, вирoбничi i невирoбничi oб'єкти. Зaписи в Журнaлi 4 здiйснюються нa пiдстaвi 

первинних i зведених oблiкoвих дoкументiв (aкту прийoму–передaчi / внутрiшньoгo 

перемiщення основних засобів, aкту списaння, рoзрaхунку aмoртизaцiї). Вибуття 

oфoрмлюється aктoм нa списaння, в якoму зaзнaчaються: первiснa вaртiсть oб’єктa 

який вибувaє, сумa нaрaхoвaнoгo знoсу, зaлишкoвa вaртiсть, причинa вибуття, 

пoв'язaнi з вибуттям витрaти, сумa oтримaнoгo дoхoду.  

Але, в oблiку oснoвних зaсoбiв нa пiдприємствi, нa нашу думку, iснує ряд 

недoлiкiв та проблем: у прoцесi введення в експлуaтaцiю aбo у хoдi лiквiдaцiї oб'єктa 

oснoвних зaсoбiв не зaвжди врaхoвуються їх iндивiдуaльнi специфiчнi oсoбливoстi; у 

первинних дoкументaх з oблiку oснoвних зaсoбiв чaстo не всi реквiзити зaпoвненi, 

знaчнa кiлькiсть iнвентaрних кaртoк мaють тiльки електрoнний вигляд;oблiк oснoвних 

зaсoбiв нa пiдприємствi aвтoмaтизoвaний лише чaсткoвo, щo мoже визвaти деякi 

нетoчнoстi в веденнi рoзрaхункiв.прийняття змін у ПКУ при визнанні вартісної оцінки 

основних засобів у сумі 20000 грн потребує переоцінки всіх груп основних засобів на 

КП «Теплопостачання міста Одеси»; проблеми при визначенні ліквідаційної вартості. 

Вона використовується при розрахунку вартості основних засобів, яка підтягається 

амортизації. Так як визначити ліквідаційну вартість об’єкта основних засобів через 

декілька років важко, то КП «Теплопостачання міста Одеси»  вказує в обліковій 
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політиці, що ліквідаційна вартість дорівнює нулю, а вартість, що амортизується 

дорівнює первісній вартості. На наш погляд це не зовсім надійно, тому ми вважаємо 

доцільним вірно розрахувати ліквідаційну вартість по кожному об’єкту основних 

засобів окремо, адже дана вартість використовується з метою розподілу витрат і 

доходів між відповідними звітними періодами. 

Для вирішення наведених вище недоліків нами були запропоновані наступні 

рекомендації: уважно заповнювати всю первинну документацію, робити це не тільки в 

ручній, а й в автоматизованій формі, що дозволить перевірити відображену раніше 

інформацію; так як на підприємстві існує комісія, яка оцінює стан основних засобів 

при їх вибутті, вести в практику оцінювання об’єктів при їх надходженні на 

підприємство. Ввести в практику постійне проведення внутрішньої перевірки стану 

основних засобів, їх обліку та ефективності використання чітко визначеною 

посадовою особою; раціоналізувати обрані методи нарахування амортизації. Вибір 

іншого методу амортизації може бути більш складним у використанні, але він більш 

правдиво буде відображати вартість об’єкта; вдосконалення методики нарахування 

амортизації. Це потрібно для того, щоб термін корисного використання основних 

засобів відповідав реаліям сьогодення. Результатом цього буде зменшення впливу на 

викривлення інформації про основні засоби у фінансовій звітності; повна 

автоматизація обліку основних засобів. Таке впровадження необхідно для того, щоб 

оперативно реагувати на запит вищого управлінського персоналу стосовно інформації 

про рух основних засобів, правильності нарахування амортизації на об’єкти та 

визначення зносу відповідно до встановлених норм; провести переоцінку всіх груп 

основних засобів згідно прийнятих змін у ПКУ.  

Аналіз структурних змін основних засобів підприємства КП 

«Теплопостачання міста Одеси»  за 2017-2019 рр. показав,  що на підприємстві 

дотримується оптимальне співвідношення між активною та пасивною частиною 

основних засобів.  

Дані руху основних засобів  свідчать, що характерною ознакою руху основних 

засобів є випереджання коефіцієнту оновлення над вибуттям по всім основним 

групам основних засобів. Аналіз коефіцієнта оновлення у 2019 році по всім активам 



63 
 
показав, що цей показник склав 0,072, що на 0,219 менше ніж у 2018 році, але це 

більше коефіцієнта вибуття, який склав у 2019 році 0,064.  

Найбільший коефіцієнт оновлення у групи «Транспортні засоби», який у 2019 

році склав 7,781, що більше ніж коефіцієнт вибуття майже в 7 разів. Вартість машин, 

обладнання, будівель та споруд поступово збільшується. Якщо у 2018 році їх сума 

склала 254041,7 тис. грн. та 381063 тис. грн. відповідно, то у 2019 році вони були 

вже 256094,2 тис. грн. і 384143 тис. грн. відповідно. 

Проаналізувавши технічний стан основних засобів на КП «Теплопостачання 

міста Одеси» за 2017-2019 рр. ми дійшли висновку, що сума основних засобів за 3 

роки поступово збільшується. Це є позитивною тенденцією. Коефіцієнт зносу 

 характеризує ступінь зносу та відшкодування витрат на формування 

основних засобів. Зменшення цього коефіцієнту у 2019 році порівняно з 2017 р. на 

0,522  є добрим знаком для КП «Теплопостачання міста Одеси», так як свідчить про 

поліпшення технічного стану основних засобів на підприємстві.  

Коефіцієнт придатності відображає можливість подальшого використання 

основних засобів, ступінь невідшкодування витрат на  їх формування. На КП 

«Теплопостачання» спостерігається  його постійне збільшення. Якщо у 2017 році 

склав 0,206 то вже у звітному 2019 році він складав  0,316.  

Аналіз впливу чинників засобів праці на обсяг наданих послуг показав, що на 

зменшення обсягу наданих послуг на 95958 тис.грн. за 2019 рік, порівняно з 2018 р. 

вплинули зменшення таких факторів як зменшення питомої ваги активної частини 

основних засобів так і віддачи активної частини. А збільшення вартості основних 

засобів не змогло змінити дану тенденцію. Зменшення віддачи активної частини 

основних засобів на 0,0027 грн. зменшило обсяг наданих послуг на 103236,7 тис. 

грн. у 2019 році. Зменшення питомої ваги активної частини основних засобів на 

0002% призвело до зменшення обсягу наданих послуг на 24,4 тис. грн. 

 На КП «Теплопостачання міста Одеси»  існує відділ внутрішнього контроля, 

але на нашу думку, він не зовсім ефективний. Даного знання нам вдалося досягти за 

рахунок проведення тест системи оцінки служби внутрішнього контроля. 
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Після проведення контролю за веденням обліку основних засобів, нами були 

виявлені наступні помилки: неправильне формування первісної вартості при 

придбанні основних засобів за рахунок включення до первісної вартості основних 

засобів повністю або частково створених, за рахунок позикового капіталу, витрат на 

сплату відсотків за користування кредитом; неправильне визначення собівартості 

оборотних активів, товарів, готової продукції при зарахуванні їх до складу основних 

засобів; не включення різниці між залишковою та справедливою вартістю 

переданого об’єкта до складу витрат звітного періоду при отриманні основних 

засобів в обмін на схожі активи; збільшення вартості основних засобів на суму 

витрат, що здійснюються для підтримання об’єкта в робочому стані;включення 

витрат на модернізацію, модифікацію, дообладнання та реконструкцію до складу 

витрат підприємства; відсутність документації, що підтверджує факт переоцінки 

основних засобів; проведення переоцінки лише одного об’єкта основних засобів з 

групи. 
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